

Да, всей жизнью своей Лаврентий Фирсович подтвердил слова, которые он повторяет, как девиз: «Характер закаляется в испытаниях, в достижениях высоких целей».

Такие слова Лаврентий Фирсович адресует прежде всего к молодежи. С ней он общается постоянно. И не только потому, что он председатель районного совета ветеранов комсомола. Такой уж характер: тянется к юным, и, наверно, потому сам остается молодым и беспокойным. Зовет молодых к большому делу, ибо убежден, что только в достижении высоких целей человек расцвет, крепнет воля, закаляется характер.

Логичность, весомость приводимых аргументов, выводов, к которым привела его жизнь, страстность, конечно же, делают его речь убедительной. Но еще большую весомость ей придает облик ветерана, человека с натруженными руками, сильного и крепкого, чью грудь украшает множество наград — свидетельство его ратного мужества.

Испытаний на его долю выпало немало. Сын крестьянина, рано он узнал, что такое лишения, нужда, холод и голод. Он был одним из двенадцати детей. Отца забрали на фронт, на первую империалистическую войну, с которой он вернулся с Георгиевским крестом, и вновь увидел в родном доме беду и горе.

Как и миллионам других детей рабочих и крестьян, Лаврентию Кущу путь к счастью открыл Великий Октябрь. Семья первой в селе вступила в колхоз, который назывался «Красная нива». Люди сразу почувствовали радость свободного труда и быстро превратили угодыя сельхозартели

действительно в щедрую, красную ниву, раскрыли свои дарования и таланты. А сельский паренек Лаврентий Кущ показал себя умелым механизатором — на тракторе показал норму выработки, которая оказалась рекордной, najwyżшей в стране! Орден Ленина увенчал грудь двадцатилетнего сельского парня, имя его стало известно многим.

В апреле 1936 года знатного механизатора посылают на десятый съезд ВЛКСМ. А в январе 1937 года на Чрез-

Ордена Красного Знамени, Красной Звезды, три ордена Отечественной войны I и II степени и множество медалей — свидетельство его мужества и отваги.

Умелый командир, боевой комиссар, он пользовался большим уважением у воинов. Кущ окончил Военно-политическое училище имени Ленина, затем Военно-политическую академию имени Ленина. Более 20 лет отдал службе в Советской Армии, и столько же лет — заводу име-

жили в Советской Армии. 36 человек имеют высшее и среднее образование, пятеро учащее в вузах, семнадцать в школе. У Кущей около ста наград.

О внушительном вкладе династии Кущей в пятилетку однажды говорили по радио. Отметили и Лаврентия Фирсовича. Упорно не пользуется правом на отдых. Разве назовешь пенсионером того, у кого нет ни единого незагруженного дня? А сколько у него обязанностей!

Председатель комитета содействия райвоенкомату, член президиума райкома ДОСААФ, председатель совета ветеранов комсомола, член совета ветеранов партии. Активный лектор общества «Знание», общественный корреспондент газеты.

С увлечением занимается воспитанием молодежи, пропагандируя революционные, боевые и трудовые традиции района. Сотни лекций прочел на эти темы. К Лаврентию Фирсовичу часто обращаются краеведы, историки Великой Отечественной войны, красные следопыты за консультацией и помощью. И он живо откликается на их просьбы.

Лаврентия Фирсовича трудно представить без дела. Ему исполнилось семьдесят — но глядя на него думаешь, что это возраст, исполненный сил и замыслов.

Бессспорно, годы дают себя знать: пошаливает сердце, тревожат фронтные раны. Однако, считает Кущ, коммунист, пока бьется сердце, обязан работать не покладая рук. Как считает, так и делает.

С. ВАСИЛЬЕВ

«ХАРАКТЕР ЗАКАЛЯЕТСЯ В ИСПЫТАНИЯХ»

вычайный Всероссийский съезд Советов, он вместе с другими делегатами утверждает Конституцию РСФСР.

— Каждому из Кущей, — рассказывает Лаврентий Фирсович. — Советская власть дала много благ — возможность учиться, всемерно развивать дарования. И конечно же, на материнскую заботу Родины мы отвечали, как и положено ее сынам. Когда над страной нависла смертельная опасность, все ушли на фронт — отец и два брата стали партизанами, а семеро братьев — Аркадий, Григорий, Игнат, Александр, Михаил, Николай и я в действующую армию.

В Великую Отечественную Лаврентий Фирсович сражался на разных фронтах — Калининском и Ленинградском, Западном и Сталинградском, 4-м Украинском и 3-м Прибалтийском, 1-м Белорусском. Защищал Москву, сражался на Волге, дошел до Берлина.

ни Воскова.

Яркая, насыщенная судьба. Его называют умелым наставником, и сейчас, когда идет обсуждение проекта ЦК КПСС о школьной реформе, педагоги часто обращаются к нему, чтобы учесть его рекомендации.

— Важно, чтобы реформа с новой силой подчеркнула роль родителей в воспитании детей. Роль эта особая. Важно, чтобы каждый подросток гордился своим именем-фамилией, боролся за ее честь, — подчеркивает Лаврентий Фирсович.

И он имеет право на такой совет. Кущи — это целая династия. И нет в ней лодырей и нарушителей, все, как говорится, на передней линии.

Я перелистываю книгу под очень коротким названием «Кущи» и узнаю, что члены династии — 44 человека — отработали в сумме на предприятиях и в учреждениях страны 1318 лет, 179 прослу-